
ГБОУ «Школа № 2099»

Конспект занятия по ознакомлению с окружающим миром для детей 5-6 лет.
Тема «Осенний взмах крыла»

Подготовила: воспитатель Гаврилина Е.В.

Программное содержание:
1.Уточнить и систематизировать знания детей о признаках осени.
2.Продолжать учить отвечать на вопросы, развивать умение поддерживать 
непринужденную беседу.
3.Продолжать согласовывать существительные с прилагательными.
4.Развивать познавательные интересы детей.
5.Освоение техники симметричного, силуэтного вырезывания, используя 
разнообразные способы прикрепления материала на фон, для получения 
аппликации.
6.Учить детей соотносить реальные и сказочные образы.
7.Дать возможность каждому из детей проявить самостоятельность в выборе 
способов украшения работы и творческие способности.
8.Воспитывать доброжелательное отношение к окружающим.
Предварительная работа:
1.Наблюдение в природе.
2.Рассматривание иллюстраций.
3.Загадывание загадок.
4.Знакомство с приметами.
5.Чтение русских народных сказок.
6.Рассматривание иллюстраций с изображением птицы.
7.Рисование птицы.
Материалы и оборудование к занятию:
1.Сказочная поляна.
2.Иллюстрации птиц.
3.Аудиозапись «голоса птиц».
4. Спортивный инвентарь.
5.Заготовки для аппликации: цветной картон, клей, клеенки, салфетки 
(влажные и сухие), фломастеры, ножницы, простые карандаши.

Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, становитесь в кружок.Давайте с вами поздороваемся и 
подарим тепло своих ручек друг другу. Дети улыбаются и жмут руки друг 
другу.



Смотрите, какое-то письмо на пороге.  Давайте его прочтем. 
В гости к вам я приходила,                                
Все три месяца гостила.                                     
 Урожай вы мой собрали -                                   
И к зиме готовы стали,                                        
Но зимы черед идет.                                           
Ухожу я в свой поход.     
Кто же написал эту записку? (Осень.)

Давайте вспомним все осенние месяцы. (Сентябрь, октябрь, ноябрь).
Расскажите об осени. Какая она бывает?

Если осенью идет дождь,то она – дождливая.
Если дует ветер – ветреная.
Если осенью тепло – теплая.

Если сыро – сырая.
Если пасмурно – пасмурная.

Когда все деревья одеты в разноцветные листья – золотая, красивая,
разноцветная.

Воспитатель:
- Спасибо! Молодцы! Правильно отвечали!
А сейчас послушайте стихотворение.

Воспитатель читает стихотворение: «Птицы улетают».

Воспитатель:
- Ребята о чем говорится в этом стихотворении? (ответы детей)
- Чтобы больше узнать о птицах, и о том все ли они улетают  в другие страны, 
мы отправимся на лесную поляну. На этой поляне живет много разных птиц. 
Но для того, чтобы попасть на эту поляну, необходимо  преодолеть трудности,
т.е. мы будем проходить под корягой (дугой), обходить деревья и кусты 
(ходьба между фишками), прыгать с кочки на кочку.
- Идем друг за другом, внимательно смотрим под ноги.
- А вот и долгожданная поляна.
- Присядем, отдохнем и послушаем голоса птиц!
- Ребята! Каких же птиц вы узнали? (Аудиозапись).
- Подумайте, а сможете вы сказать есть ли здесь птицы, которые улетают в 
теплые края, назовите их. (Ответы детей).

- Правильно! Молодцы!

- А теперь мы обращаемся к нашим гостям! Ребята будут загадывать вам 
загадки, а вы должны угадать о ком говорится в ней. (Дети показывают 
иллюстрации птиц к загадкам, и гости убеждаются в правильности ответа).

1. Когда плывет прекрасен,



          Когда шипит опасен?  (Гусь).
2. Кто без нот и без свирели

          Лучше всех выводит трели,
          Голосистей и нежней
          Кто же это?  (Соловей).

3. На одной ноге стоит,
           Вводу пристально глядит.
          Тычет клювом наугад
          Ищет в речке лягушат.   (Цапля).

4. Все время стучит 
           Деревья долбит,
           Но их не калечит,
           А только лечит.   (Дятел).

5. Носит серенький жилет,
           Но у крыльев черный цвет.
           Видишь, кружат двадцать пар.
           И кричат: Кар! Кар! Кар!   (Ворона)

6. Глаз чужих я не люблю,
Скрытно очень я живу,
В дом чужой яйцо снесу,
Тут же быстро улечу! (Кукушка).

7. Быстро над землёй порхает,
Мошек на лету хватает
И мелькает в высоте
С чёрной стрелкой на хвосте.
Домик у неё из глины,
Вроде маленькой корзины. (Ласточка)
 

8. Что за серый забияка?
Он со всеми лезет в драку!
Как растрепанный злодей
Этот шустрый ...воробей.

Воспитатель:
- Ребята, а какие  бывают в сказках птицы? (сказочные)
- Чем отличаются сказочные птицы от обычных? (ответы детей)
- А что у них общего? (ответы детей)
- Люди верят, что на свете есть птица, приносящая на своих крыльях счастье, 
яркое и радостное, как ее неповторимой красоты хвост. Как вам кажется, как 
она выглядит? Закройте глаза и представьте свою Птицу Счастья. 
- Предлагаю вам, ребята, сделать аппликацию «Птица Счастья».
(Дети проходят и садятся за столы).
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Воспитатель:
- Вы правильно заметили, ребята, что при всем разнообразии птиц, они 
имеют много общего. Все птицы, и сказочные и реальные имеют одни и те же
части тела (туловище, голову, хвост). Сейчас я покажу вам, как можно 
вырезать силуэт птицы без хвоста – его мы сделаем потом.
- Силуэт можно вырезать из бумаги сложенной пополам. Кто подскажет, как 
правильно складывать бумагу пополам, и за какую сторону держать 
заготовку? (ответы детей и показ воспитателем последовательности 
вырезывания).
-  Вырезать начинаю с туловища. Держу заготовку за линию сгиба 
горизонтально. Ставлю ножницы на левый нижний угол и вырезаю полуовал 
(большую горку) примерно до середины заготовки. Затем режу прямо – это 
шея. Шея переходит в голову (маленькая горка) и заканчивается острым 
клювом. Посмотрите на схему и еще раз запомните последовательность 
вырезывания контура.

(дети самостоятельно вырезают силуэт птицы).

- Теперь нам остается дополнить изображение. А главное украшение любой 
волшебной, сказочной птицы - это ее хвост. Его мы сделаем из подарков 
нашей осени – это разные листочки с наших деревьев.
 Как вы будете его изображать, зависит от вашего замысла. У каждого 
получится своя, неповторимая Птица Счастья. Чем необычнее, интереснее 
будет птица, тем больше радости и счастья она принесет.
- Тело птицы мы приклеим к листу, а шея и голова будут свободно обращены 
вперед. Так мы получим не плоское, а объемное изображение, что придаст 
нашей птице живость. Птица важно склонила голову и, кажется, что она вот-
вот сойдет с листа и упорхнет.
 - Ребята, у нас получилась целая стая Птиц Счастья. Давайте рассмотрим 
птиц, полюбуемся ими.



  

Организация выставки.

Воспитатель:
- Ребята, Птица Счастья несет на своих крыльях удачу в делах, радость, мир в 
доме - все самое хорошее. Вы сможете подарить ее тому, кому захотите. Но 
самое удивительное то, что чем больше мы дарим счастья другим, тем 
больше его становится у нас. Кому хотите подарить свою птицу, с кем 
поделитесь своим счастьем? (ответы детей)

ВСЕМ СПАСИБО!


